מערכות אקולוגיות
1. לפניכם רשימה של מילים וביטויים שונים.
I. הקיפו בעיגול רק את אלו שהם דוגמה לסביבת חיים.
1. נחל 
2. ארנבת
3. יער
4. חוף ים
5. טמפרטורה
6. שדה חיטה
7. מערה
II. הסבירו את בחירתכם.
2. סמנו את השורה שבה רשומים מרכיבי סביבה דוממים בלבד.
1. אור, מים, צמחים, קרקע
2. אור, צמחים, מים וטמפרטורה
3. אור, מים, אוויר, טמפרטורה
4. בעלי-חיים, צמחים ובני-אדם
3. לפניכם איור של סביבת חיים. השאלות הבאות עוסקות באיור זה.
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1. זהו את מרכיבי הסביבה שבאיור, ומיינו אותם למרכיבים ביוטיים ומרכיבים א-ביוטיים. 
2. בחרו מרכיב ביוטי שמשפיע על מרכיב ביוטי אחר, ותארו את השפעתו.  
3. בחרו מרכיב ביוטי שמשפיע על מרכיב א-ביוטי כלשהו, ותארו את השפעתו. 
4. בחרו מרכיב א-ביוטי שמשפיע על מרכיב ביוטי כלשהו, ותארו את השפעתו. 
4. איזה משפט מסביר בדרך הטובה ביותר, מדוע אצות ירוקות גדלות בים בעומק של עד 100 מטרים?
1. אור השמש מצליח לחדור רק עד לעומק של 100 מטרים. 
2. אין לאצות שורשים שיחברו אותן לקרקעית הים.
3. יש לחץ גדול מדי שמונע מהאצות לשרוד מתחת לעומק של 100 מטרים.
4. אם האצות היו חיות בעומק שמתחת ל-100 מטרים, הן היו נאכלות על ידי בעלי חיים.
5. באילו מקרים מתקיים בין יצורים חיים קשר קיום מסוג תחרות?
1. בכל פעם שיצור חי אחד טורף יצור חי אחר.

2. בכל פעם שיצורים רבים זקוקים לאותו משאב קיום.

3. כאשר יש טורפים רבים באותה סביבה.

4. כאשר יש מחסור במשאב קיום מסוים, לדוגמה, במים.

6. מה קורה לשני יצורים שיש ביניהם קשר קיום מסוג טפילות?
1. לשני השותפים בקשר זה, לטפיל ולפונדקאי, נגרם נזק.
2. לפונדקאי נגרם נזק ואילו הטפיל מפיק תועלת מקשר זה.
3. הפונדקאי מפיק תועלת ואילו לטפיל נגרם נזק מקשר זה.
4. שני השותפים בקשר זה, הטפיל והפונדקאי, מפיקים ממנו תועלת.
7. זחל של פרפר, נץ, עלים של צמח וזיקית, מרכיבים שרשרת מזון.   
כתבו בתיבות הריקות את שמות היצורים המרכיבים את שרשרת המזון הזאת, לפי הסדר הנכון.
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8.  סמנו את המשפט המתאים לסדר הנכון של היצורים החיים בשרשרת מזון.

א.  טורפים, צמחוניים, טורפי-על וצמחים.

ב.   צמחוניים, טורפים, צמחים וטורפי-על.

ג.    צמחים, צמחוניים, טורפים וטורפי-על.

ד.   טורפי-על, טורפים, צמחים וצמחוניים.

9.  מה הקשר בין "שרשרת מזון" לבין "מארג מזון"?
א.  אין קשר בין שני המושגים, כי מארג מזון שייך לפירמידת מזון.

ב.  מארג המזון הוא כמו שרשרת מזון, אבל הוא ארוך הרבה יותר.

ג.  שרשרת מזון קיימת בסביבות קטנות, ומארג מזון – בסביבות גדולות.

ד.  מארג המזון מורכב משרשרות מזון מחוברות המצטלבות זו בזו.
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התבוננו באיור שלפניכם. שאלות  15-10 עוסקות בו.
10.  מה מתאר האיור?
1. סביבת חיים 
2. שרשרת מזון 
3. מארג מזון 
4. פירמידת מזון 
11.  מה מתארים החִצים שבאיור?
1. כל חץ מצביע מהכיוון של אוכל המזון לכיוון מקור המזון. 
2. כל חץ מצביע מהכיוון של מקור המזון לכיוון אוכל המזון. 
3. כל חץ מצביע מכיוון היצור הקטן יותר לכיוון היצור הגדול יותר.  
4. כל חץ מצביע מכיוון היצור הנפוץ יותר לכיוון היצור הנדיר יותר.
12.  מי הם היצרנים שבאיור?  ____
13. מי הם הצרכנים שבאיור?  _____
14. הביאו דוגמה לשני טורפים שנזכרים באיור: _____
15. הביאו דוגמה לשני יצורים צמחוניים שבאיור:  ______

16. עדר של עזים כרסם עצים בחורש, ורוב העצים נכחדו.
האם תופעה זו עלולה להשפיע על יצורים חיים בחורש?

1. לא, עצים חדשים יצמחו עד מהרה, ויתפתחו במקום העצים שנכחדו.

2. לא, קיומם של העצים בחורש אינו משפיע על היצורים האחרים החיים בו.

3. כן, תופעה זו עלולה להשפיע על עדר העזים, מפני שמלאי טרי של מזון יתחדש במהרה.

4. כן, יצטמצמו אוכלוסיות של בעלי-חיים, כגון:  חרקים, תולעים, ציפורים ונחשים.

17. מדוע חשוב למנוע השמדה של יערות?
1. כדי להקטין את החור באוזון, ולהגן עלינו מנזקים של קרינת השמש.
2. כדי להקטין את קרינת השמש, המגיעה אל כדור הארץ ומחממת אותו.

3. כדי למנוע מחסור בחמצן ועלייה בריכוז הפחמן הדו-חמצני באוויר.

4. כדי למנוע מחסור במזון, בחמצן ובפחמן דו-חמצני בכדור הארץ.
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18.  ילדה העלתה רעיון שצמחים ירוקים זקוקים לחול בקרקע 
כדי לצמוח טוב יותר. 
כדי לבחון את הרעיון, היא השתמשה בשני עציצים. 
בעציץ אחד היא שמה: חול, אדמה ומים, כפי שמתואר באיור.  
איזה מבין האיורים הבאים מתאר את התנאים שעליה לספק בעציץ השני?  
[image: image6.png]



פריטי הערכה בנושא יחסי גומלין בין יצורים חיים במערכת אקולוגית
1. מיהו "צרכן ראשוני" במערכת האקולוגית? 
1. בעל חיים שאין לו אויבים. 
2. בעל חיים הניזון מצמחים. 
3. בעל חיים טורף. 
4. צמח טורף. 

2. מיהם היצרנים  במערכת האקולוגית?
1. בעלי חיים הניזונים מבעלי חיים זעירים. 
2. בעלי חיים שאוכלים את הצמחים. 
3. הצמחים הירוקים.
4. בני האדם.
3. במה מתבטאת חשיבות המְפָרקים בטבע?

1. בהעלאת ריכוז החמצן באטמוספרה.

2. בקליטת האנרגיה של אור השמש.

3. בפליטת חום אל הסביבה.  

4. במִחזוּר חומר אורגני לחומר אי-אורגני.
4. איזו תופעה מבין התופעות הבאות היא דוגמה ליחסים שבין צרכן לבין יצרן בשרשרת המזון ?
1. עכברים אוכלים זרעים. 
2. בני אדם אוכלים פטריות. 
3. נחשים טורפים עכברים. 
4. צמחים קולטים מים מן הקרקע.
5. איזו מבין השורות הבאות מייצגת בדרך נכונה שרשרת מזון?
1. דרור ----> זרעים ----> חיידקים ----> נץ 
2. חיידקים ----> זרעים ----> דרור ----> נץ 
3. זרעים ----> נץ ----> עכבר ----> דרור

4. זרעים----> עכבר ----> דרור ----> נץ

6. נמר טורף איילה שאוכלת עשב.    
ציינו מיהו יצרן, מיהו צרכן ראשוני ומיהו צרכן שניוני במקרה זה.
1. עשב –  יצרן,  איילה –  צרכן ראשוני, נמר –  צרכן שניוני.
2. עשב – צרכן ראשוני, איילה – יצרן,  נמר – צרכן שניוני .
3. עשב – יצרן,  איילה – צרכן שניוני, נמר – צרכן ראשוני.
4. עשב – צרכן שניוני,  איילה – צרכן ראשוני, נמר – יצרן.
7. לפניכם איור של מארג מזון:
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1. רשמו שני יצרנים במארג זה:  _____________________ 
2. רשמו שני צרכנים ראשוניים במארג זה:  _______________________ 
3. רשמו שני צרכנים שניוניים במארג זה:  ______________________ 
4. רשמו שם של טורף-על במארג זה:  ​​​​​​​​​​​​​​​​​__________________ 
5. האם לדעתכם תכחד אוכלוסיית הבזים אם יורעלו העכברים? נמקו:  ____________________
8. בטבלה שלפניכם רשומים הסברים. 
התאימו לכל הסבר את המושג המתאים לו מתוך רשימת המושגים שלפניכם.
מושגים: טורפים, מארג מזון, יצרנים, מפרקים, צרכנים
	
	המושג
	ההסבר

	1.
	 
	יצורים הניזונים מפירוק של שרידי יצורים אחרים והפרשותיהם.

	2.
	 
	יצורים הניזונים מצמחים או מבעלי חיים אחרים. 

	3.
	 
	יצורים חיים  הניזונים מבעלי חיים אחרים.

	4.
	 
	קשרי הזנה במערכת אקולוגית –  סך כל שרשרות המזון.

	5. 
	 
	יצורים חיים מעולם הצומח, שיודעים לנצל את אנרגיית השמש.


9. רשמו בסוף כל משפט נכון / לא נכון. 
תקנו את המשפטים השגויים:
1. אנרגיית האור נקלטת בשורשים של הצמחים. _____________________________________                                     

2. בעלי החיים מכונים יצרנים. __________________________________________________                                                             

3. קיומן של שרשרות המזון תלוי באנרגיית האור._____________________________________                                

4. טורפי-העל הם החוליה הראשונה בשרשרת המזון. __________________________________                        

5. הצמחים על פני כדור הארץ זקוקים לאנרגיית האור כדי להתקיים. _______________________
10. צבי המדבר אוכל את פירותיו של עץ השיטה. הצבי אינו לועס את כל הזרעים המצויים בפרי. זרעים שלא נלעסו עוברים דרך מערכת העיכול ונפלטים החוצה עם הגללים. בדרך זו הצבי מפיץ את זרעי השיטה. 
מהם יחסי הגומלין המתוארים בקטע:
1. הדדיות
2. טפילות
3. תחרות
4. טריפה
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לפניכם איור של מארג מזון. שאלות 11– 12 עוסקות במארג המזון הזה.
11. האם ירידה בכמות החיטה תשפיע על אוכלוסיית הלטאות במארג המזון הזה? הסבירו.
1. אין כל קשר בין כמות החיטה לבין אוכלוסיית הלטאות. לכן, לא תהיה השפעה על אוכלוסיית הלטאות.

2. אוכלוסיית החיפושיות תקטן, ובעקבותיה תקטן גם אוכלוסיית הזבובים. לכן, אוכלוסיית הלטאות תגדל.
3. אוכלוסיית החיפושיות תקטן, ובעקבותיה יטרפו התנשמות יותר לטאות. לכן, אוכלוסיית הלטאות תקטן.

4. אוכלוסיית החיפושיות תקטן, ובעקבותיה תקטן גם אוכלוסיית הזיקיות. לכן, אוכלוסיית הלטאות תגדל.

12. אם אוכלוסיית הלטאות תיפגע מהרעלה ותתמעט, על מה ישפיע הדבר?
1. רק על חוליות הצמחים. 

2. רק על אוכלוסיית הזבובים. 

3. רק על אוכלוסיות התנשמות. 
4. על כל החוליות במארג המזון. 
5. נמקו תשובתכם בהתייחסות למארג המזון: _______________________________
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13. כשפרות הולכות בשדה הן מבריחות חרקים מן הצמחייה שלרגליהן. 
לעתים אנפיות הבקר מתלוות אל הפרות וניזונות מחרקים אלו.
איזה סוג של יחסי הגומלין מתקיים בין הפרות לבין אנפיות הבקר? 
        א. טפילות     

ב. תחרות           

ג. טריפה          

ד. הדדיות 
לעִתים קרובות רואים עופות עומדים על צוואריהן של הג'ירפות באפריקה. 
עופות אלו ניזונים מחרקים שמוצצים את דם הג'ירפה. 
שתי השאלות הבאות עוסקות במקרה זה.
14. איזה סוג של יחסי גומלין מתקיים בין העופות לבין הג'ירפות? 
1. תחרות 
2. טריפה 
3. הדדיות 
4. טפילות  

15. איזה  סוג של יחסי גומלין מתקיים בין החרקים לבין הג'ירפות?
1. תחרות 
2. טריפה 
3. הדדיות 
4. טפילות 

16. לפניכם כמה דוגמאות המתארות יחסי הזנה בין יצורים חיים. 
הכינו לכל דוגמה תרשים חִצים, המתאר את שרשרת המזון. 
1. אייל הצפון ניזון בקיץ מצמחיית הטחבים, והוא נתון לסכנת טריפה על ידי הדוב הלבן.

2. הנמלה ניזונה מזרעי חיטה ונטרפת על ידי הדוכיפת.

3. החיטה משמשת מזון לעכבר שניצוד על ידי התנשמת.

4. הדולפין ניזון מדגים. הדגים ניזונים מאצות הגדלות בים. הדולפין נטרף על ידי הכריש.
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17. התבוננו באיור שלפניכם, המתאר מארג מזון. 
1. מה יקרה בשלב הראשון לאוכלוסיות הנחשים והלטאות,
אם מסלקים את העופות הדורסים? נמקו את תשובתכם.
2. מה יקרה בשלב הראשון לאוכלוסיית העכברים והחגבים, 
אם נסלק את העופות הדורסים?  נמקו את תשובתכם

18. לפניכם איור של סביבת חיים ובה צמחי חיטה, עכברים ונחשים. 
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1. מה יקרה אם יורעלו העכברים? נמקו תשובתכם.
2. ציירו את שרשרת המזון של סביבת החיים הנ"ל.
לפניכם קטע מידע על הדיג בכנרת.
שאלות 19–26 עוסקות בקטע מידע זה.
האם יופסק הדיג בכנרת? 
בחודש אפריל 2010 התפרסם בתקשורת כי הוגשה לאישור הממשלה הצעת חוק, ולפיה ייאסר הדיג בכנרת  בשנתיים הקרובות, ובאותו זמן יוכנסו דגים אל הכנרת. 
מי מאתנו לא שמע לאחרונה על הכנרת, ימת המים המתוקה היחידה במדינת ישראל? בשנים האחרונות דובר רבות על הירידה הניכרת במפלס המים בכנרת. מלבד היותה מאגר מים מתוקים, הכנרת היא אתר תיירות ומקור פרנסה לדייגים רבים, אך היא גם סביבת חיים עשירה, שהאיזון האקולוגי בה נמצא בסכנה.
בכנרת אפשר למצוא קבוצות שונות ומינים שונים של בעלי חיים. אחת הקבוצות היא אוכלוסיית הזואופלנקטון – בעלי חיים קטנים המרחפים במים, ביניהם: סרטנים קטנים, חלזונות, תולעים ועוד. במי הכנרת אפשר למצוא גם אצות ירוקות, המייצרות חומרים אורגניים בעזרת אנרגיית השמש, ומשמשות מקור מזון לזואופלנקטון ולדגים שונים. אצות שאינן נאכלות נשארות במי האגם, ובסופו של דבר מתות, שוקעות אל הקרקעית ומפורקות על ידי המפרקים.

דייגים רבים מתפרנסים מדיג, בעיקר של שני מיני דגים הנפוצים בכנרת: דגי אמנון הגליל ודגי לבנון. בשנים האחרונות, עם ירידת מפלס מי הכנרת, נחשפו האבנים שהיו קרובות אל קו המים, אשר יצרו מקומות מסתור לדגים. בעקבות כך הדיג מוצלח יותר, וחלה ירידה ניכרת במספר הדגים המאכלסים את הכנרת. הבעיה מחמירה עוד יותר בעונת הקיץ, שבה האצות המתפתחות במים ועל האבנים החשופות מתרבות, ומונעות מדגי האמנון והלבנון להטיל שם את ביציהם. כך נפגעות ההטלה והתפתחות הדגיגים הצעירים. 
בעשרים השנים האחרונות, אנשי רשות המים (מִנְהֶלֶת הכנרת) נוקטים פעולות כדי לשמור על איכות המים ועל האיזון האקולוגי באגם המים המתוקים היחיד במדינה.
19. אילו גורמים א-ביוטיים מוזכרים בקטע?
20. כתבו שרשרת מזון אחת המתקיימת במי הכנרת.
21. בקטע הוזכרו כמה בעלי חיים המקיימים ביניהם יחסי גומלין.
אילו יחסי גומלין קיימים בין דגי האמנון לבין האצות? הסבירו תשובתכם.
22. בכנרת גדלים גם דגי סרדין, המשפיעים לטובה על איכות המים כי הם ניזונים מהזואופלנקטון. אך כשהסרדינים מתרבים מאוד, הם עלולים לגרום לבעיה במערכת האקולוגית ובשרשרת המזון.
הסיבה לכך נעוצה בעובדה שהסרדינים ניזונים מהזואופלנקטון, אשר ניזונים מאצות. ולכן, כאשר אוכלוסיית הסרדינים גדולה מדי, אוכלוסיית הזואופלנקטון נמצאת בסכנת הכחדה, מצב שגורם לריבוי האצות. 
הפתרון לבעיה: מדי שנה מוציאים מן הכנרת כ-800 טון של דגי סרדין בדרך מכוונת. 
הסבירו כיצד הוצאת דגי הסרדינים מסייעת לשמירה על האיזון האקולוגי בכנרת.
23. בכל שנה, מוסיפים למי הכנרת מיליון דגי בוּרִי, שניזונים משאריות של חומרים אורגניים. 
שערו כיצד הוספת דגי הבורי עשויה לשפר את איכות המים?
24. בני האדם עשויים להפר את האיזון האקולוגי על ידי התערבות בו. 
כתבו דוגמה אחת להתערבות העשויה להזיק לשרשרות המזון בכנרת.
25. הסבירו את חשיבותה של אוכלוסיית המפרקים במארג המזון בכנרת.
26. כתבו טיעון בשם מִנְהֶלֶת הכנרת, העונה על השאלה: מדוע יש להפחית את הדיג בכנרת? 
כתבו שני נימוקים לטענתכם. 
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27. באיור שלפניכם נראית פירמידת מזון אקולוגית.
מה נמצא בכל אחת מן הרמות (הקומות) של הפירמידה?
1. כל היצורים החיים הניזונים מאותו מקור מזון, לדוגמה: מגרעיני חיטה. 
2. כל היצורים שהם בעלי גוף בגודל דומה, לדוגמה: העופות הדורסים.

3. כל היצורים החיים הניזונים באותה דרך, לדוגמה: בעלי חיים צמחוניים.
4. כל היצורים שאוכלים כמויות דומות של מזון, לדוגמה: אריות ונמרים.
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28. באיור שלפניכם נראית פירמידת מזון אקולוגית.
כתבו את השמות הנכונים בתוך כל רמה (קומה) 
ובתוך המסגרת האפורה.
השתמשו במילים מתוך הרשימה שלפניכם: 
צרכנים ראשוניים (בעלי חיים צמחוניים), 
צרכנים שניוניים (בעלי חיים טורפים), 
טורפי-על, מפרקים, יצרנים.  
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29. מדוע ככל שיורדים במורד הפירמידה האקולוגית, היא  נעשית רחבה יותר?  
דבר זה קורה, משום שבכל רמה (קומה):
1. הביומסה הנכללת בכל רמה (קומה) עולה. 
2.  מספר היצורים הנמצאים בכל רמה יורד.  
3. עצמת הפוטוסינתזה המתקיימת בכל רמה עולה. 
4. כמות האנרגיה הנמצאת בכל רמה יורדת.  
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30. ככל שעולים במעלה הפירמידה האקולוגית, היא נעשית צרה יותר. 
דבר זה קורה, משום שבכל אחד מהשלבים:
1. היצורים הולכים ונעשים קטנים יותר. 
2. היצורים הולכים ונעשים גדולים יותר.

3. האנרגיה מרוכזת בפחות יצורים.

4. חלק מן האנרגיה נפלט בצורת חום.  
31. מדוע הצמחים ממוקמים בבסיס הפירמידה האקולוגית? 
1. כי הם קולטים את התרכובות האורגניות מן הקרקע.

2. כי הם מייצרים חומר אורגני מחומרים אי-אורגניים. 

3. כי הם מספקים את החמצן לנשימת שאר היצורים. 

4. כי הם מייצרים חומר אורגני מחומרים אורגניים אחרים.

32. מהי החשיבות של צמחים ירוקים במערכת האקולוגית?

1. יצירת חומר אי-אורגני וקליטת חמצן. 
2. יצירת חומר אורגני וקליטת חמצן. 
3. יצירת חומר אורגני ופליטת חמצן.  

4. יצירת חומר אי-אורגני ופליטת חמצן.
33. במה מתבטאת חשיבות המְפָרְקים בטבע?

1. בהעלאת ריכוז החמצן באטמוספרה. 
2. בקליטת אנרגיית אור מהשמש. 
3. בפליטת אנרגיית חום לסביבה. 
4. במִחזוּר חומר אורגני לחומר אנאורגני .
34. מה חשיבותו של האור בתהליך הפוטוסינתזה?
1. הוא מאפשר לבעלי חיים למצוא את הצמחים המשמשים להם מזון.
2. הוא מאפשר את פליטת הפחמן הדו-חמצני בתהליכי הנשימה והפוטוסינתזה.
3. הוא מקור האנרגיה ליצירת קשרים כימיים בבניית החומרים האורגניים.
4. הוא מאפשר את קליטת החמצן בתהליכי הנשימה והפוטוסינתזה.
35. בדיון בכיתה אמרו תלמידים את המשפטים הבאים
איזה משפט נכון?
1. הפוטוסינתזה היא הנשימה של הצמחים.
2. צמחים אינם נושמים אלא מבצעים פוטוסינתזה.
3. גם בעלי חיים יכולים לבצע פוטוסינתזה.
4. צמחים נושמים וגם מבצעים פוטוסינתזה.
לפניכם איור של מחזור הפחמן בטבע.
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שאלות 36–38 עוסקות באיור זה.
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36.  הפחמן נמצא בטבע בתור פחמן אורגני (כחלק מתרכובות אורגניות) וגם בתור פחמן אי-אורגני. ציינו לפחות מקום אחד שיש בו פחמן אורגני, ולפחות מקום אחד שיש בו פחמן אי-אורגני.  הוסיפו אותם באיור, במקומות הנכונים.
37. על פי האיור של מחזור הפחמן בטבע, מה הם התהליכים שבהם פחמן אורגני הופך לפחמן אי-אורגני? הוסיפו אותם ליד החצים המתאימים באיור.
38. על פי האיור של מחזור הפחמן בטבע, ציינו תהליך שבו פחמן אי-אורגני הופך לפחמן אורגני.
הוסיפו אותו ליד החץ המתאים באיור.
39. יש הטוענים שאם תיפסק הפוטוסינתזה על פני כדור הארץ, ייגרם שינוי מסוכן בהרכב האוויר. מה עשוי להיות השינוי?
1. הקטנת כמות הפחמן הדו-חמצני באוויר. 
2. הקטנת כמות החמצן באוויר. 
3. הקטנת כמות החנקן  באוויר. 
4. הקטנת כמות החנקן באוויר. 
נמקו את תשובתכם: ________________________________________________
40. שני עציצים זהים ובתוכם צמחים זהים הוכנסו לשתי חממות, מהשעה 6:00 בבוקר ועד השעה 6:00 בערב.
עציץ אחד הוכנס לחממה שקופה לאור, והאחר הוכנס לחממה אטומה לאור. 
כל שאר התנאים בשתי החממות זהים, ובשתיהן האוויר לח והאדמה מושקית.
הגרפים א' ו-ב' מציגים את אחוז החמצן באוויר שבתוך שתי החממות, כפי שנמדד בעת הניסוי.
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א.  תארו במילים את תוצאות הניסוי המתוארות בגרף א' ובגרף ב'.
ב. איזו עקומה מייצגת את הצמחים שהיו בחממה השקופה, ואיזו עקומה מייצגת את הצמחים שהיו בחממה האטומה? הסבירו כיצד קבעתם זאת.
ג.  מדוע חשוב לציין כי התנאים בשתי החממות הם זהים?
41. תלמיד העמיד ניסוי במעבדה, כמתואר באיור 1. 
בתחילת הניסוי הייתה המבחנה ההפוכה מלאה במים.
לאחר כמה שעות, ירד מפלס המים במבחנה ההפוכה, כמתואר באיור 2. 
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מה מכיל החלק העליון של המבחנה, המסומן בסימן שאלה, באיור 2?
1. אוויר 
2. חמצן 
3. פחמן דו-חמצני 
4. ואקום 
הסבירו את תשובתכם: _____________________________
42. בברזיל כורתים בימינו יערות-עד משטחים נרחבים. מהו הנזק העלול להיגרם לביוספרה בעקבות כך? 
1. עלייה בריכוז ה-CO2 באוויר. 
2. עלייה בריכוז החמצן באוויר. 
3. ירידה בריכוז החנקן באוויר. 
4. ירידה בריכוז המימן באוויר.
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43. האיור שלפניכם מתאר יחסי גומלין בין יצורים חיים. 
במהלך היום היצורים פולטים וקולטים את החומרים (א) ו-(ב), כפי שמתארים החצים באיור.
בחרו את התשובה הנכונה בעבור (א) ו-(ב):
1. (א) הוא פחמן דו-חמצני ו-(ב) הוא חנקן.
2. (א) הוא חמצן ו-(ב) הוא פחמן דו-חמצני.
3. (א) הוא פחמן דו-חמצני ו-(ב) הוא אדי מים.
4. (א) הוא פחמן דו-חמצני ו-(ב) הוא חמצן.
לפניכם איור של פירמידת מזון.
השאלות 44–49 מתייחסות לאיור זה.
הערה חשובה: אין להציג איור זה באותו מבחן יחד עם שאלה מס' 28.
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44. אחד התלמידים אמר כי אנרגיה "נעלמת" ככל שעולים ברמות ההזנה. האם צדק? 
הסבירו תשובתכם: _______________________________
45. היעזרו באיור פירמידת המזון, וסמנו בנוגע לכל היגד אם הוא נכון או לא נכון.
א. סביר שמספר התנשמות והנחשים גדול ממספר החיפושיות והחגבים  .   .   .   .   נכון / לא נכון
ב. הביומסה של  העכברים והחגבים גדולה מהביומסה של העשבים .   .   .   .   .   .  נכון / לא נכון
ג. חלק מהביומסה של העשבים משתחרר אל הסביבה בתור אנרגיה של חום   .   .   נכון / לא נכון 
ד. אם תגדל הביומסה של היצרנים, יוכלו להתקיים יותר שועלים   .   .   .   .   .   .   נכון / לא נכון
ה. ייתכן מצב שבו הביומסה של התנשמות תהיה שווה לביומסה של היצרנים   .  .  נכון / לא נכון
46. מהי רמת ההזנה שבלעדיה לא תוכל להתקיים המערכת האקולוגית המתוארת באיור? 
הסבירו תשובתכם: _______________________
47. "כמעט כל החיים על פני כדור הארץ תלויים במידה רבה מאוד בקרינת אור השמש". 
הסבירו את התלות.
48. יש צמחים ירוקים שטורפים חרקים. צמחים אלו נקראים "צמחים טורפים". 
אחת התלמידות טענה שצמחים טורפים יכולים להשתייך לשתי רמות בפירמידה האקולוגית.
האם היא צדקה? נמקו תשובתכם: ____________________________________
49. אחת התלמידות טענה שמספר הרמות בפירמידה האקולוגית מוגבל, וסביר שלא יוכל לעלות על 4 עד 6 רמות. האם היא צודקת? הסבירו תשובתכם.
50. תלמיד טוען שתהליך הפוטוסינתזה חשוב רק לצמחים. הסבירו מדוע טענתו שגויה.
51. פעולות האדם משפיעות על מחזור הפחמן בטבע.  
תארו פעולה אחת שהאדם עושה, המשפיעה על מחזור הפחמן בטבע. הסבירו מה השפעתה על מחזור הפחמן, הציעו דרך להפחית את ההשפעה הזאת, ונמקו כיצד היא יכולה לפתור את הבעיה הקשורה למחזור הפחמן. 
שיווי משקל אקולוגי והשפעת האדם עליו 
52. מהי אוכלוסייה?
1. כל מיני הצמחים השונים, המתקיימים בסביבת חיים כלשהי.
2. כל מיני בעלי החיים השונים, המתקיימים בסביבת חיים כלשהי.
3. כל היצורים החיים מאותו המין, המתקיימים בסביבת חיים כלשהי.
4. כל מיני היצורים החיים השונים, המתקיימים בסביבת חיים כלשהי.
53. מהי אוכלוסייה הנמצאת בשיווי משקל?
1. אוכלוסייה יציבה לאורך זמן.
2. אוכלוסייה בסכנת הכחדה.
3. אוכלוסייה שמשתלטת על אוכלוסיות אחרות. 
4. אוכלוסייה שאין לה טורפים.
54. איזו מההגדרות הבאות מתאימה לתיאור מין פולש?
1. מין שהוא טורף-על, בלא אויבים טבעיים, המגדיל את מקורות המזון שלו. 
2. מין שמלווה את האדם ומתרבה באזורים שהאדם מתגורר בהם.
3. מין שהועבר על ידי האדם לאזורים חדשים, כדי לספק את צורכי האדם. 
4. מין שמתרבה בסביבה חדשה, פוגע במינים מקומיים ותופס את מקומם.
55. חקלאים מבקשים לייבא ארצה מין של עוף הניזון מחרקים, כדי להדביר חרקים המזיקים לחקלאות. 
1. מהי הסכנה בהכנסתו של מין עוף חדש לארץ? 
2. ציינו שני נתונים שחייבים לברר העוף לפני שמחליטים לייבא אותו ארצה, כדי להימנע מהסכנה שהזכרתם.   
56. דייגים הציעו להכניס לאגם הכנרת דג חדש, המבוקש מאוד בשוק: דג טרוטה. 
דגי הטרוטה גדלים בטבע במי נהרות זורמים, והם ניזונים מצמחים, מחרקים ומחסרי חוליות קטנים. דג הטרוטה משמש מזון לעופות מים בבית הגידול הטבעי שלו. 
לפניכם ארבע תוצאות אפשריות להכנסת דגי הטרוטה לכנרת. 
איזו תוצאה אינה אפשרית לפעולה זו?
1. הדג יתחרה במינים מקומיים על מזון ועל מקום להטלת ביצים.
2. הדג לא יצליח לשרוד במקום החדש, בשל קשיי הסתגלות לתנאים בכנרת.
3. הדג יטרוף מיני דגים מקומיים, ויפר את האיזון האקולוגי בכנרת.
4. הכנסת הדג עשויה לגרום להגדלת אוכלוסיות עופות המים בכנרת.
לפניכם קטע מידע על דגים ויתושים.
שאלות 57–60 עוסקות בקטע המידע הזה.
דגי הגמבוזיה ויתושי הבית
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יתושים הם מטרד קשה, בעיקר בימות הקיץ. נקבות היתוש מטילות ביצים במקווי מים עומדים, 3–4 פעמים בשנה. הזחלים הבוקעים מן הביצים, אוכלים שאריות צמחים שנמצאים במים וגם מתגלמים במים. היתושים הבוגרים, הבוקעים מן הגלמים, חיים ביבשה. היתושים ניזונים ממיצי צמחים, אך הנקבות גם עוקצות בעלי חוליות, ומוצצות את דמם. הדם חיוני להתפתחות הביצים בגופן.
שנים רבות הדבירו את זחלי היתושים על ידי ריסוס מקווי המים בחומרי הדברה. אלא שיעילותם של חומרי ההדברה הלכה ופחתה עם הזמן, והיה צורך לפתח עוד ועוד חומרים חדשים רעילים יותר. פתרון יעיל יותר נמצא, כאשר התגלה כי דגי גמבוזיה ניזונים מזחלי היתושים. השימוש בדגי הגמבוזיה יעיל וחסכוני: קל לפזר אותם במקווי המים והשימוש בהם זול בהרבה מאשר השימוש בחומרי הדברה. לשימוש בדגי גמבוזיה יש יתרון נוסף: הוא מונע את זיהום המים בחומרי הדברה שמצטברים בסביבה, ואף מחלחלים למי התהום ופוגעים באיכותם.
57. כתבו את שרשרת המזון, הנזכרת בקטע המידע.
58. על פי קטע המידע, איזה סוג של הדברה מתרחש בעזרת דגי הגמבוזיה?
1. הדברה כימית 
2. הדברה ביולוגית 
3. הדברה משולבת 
59. ציינו לפחות שני יתרונות של השימוש בדגי הגמבוזיה להדברת היתושים, לעומת השימוש בחומרי הדברה.
60. השימוש בדגי הגמבוזיה מפר את שיווי המשקל של אוכלוסיית היתושים. הסבירו כיצד.
לפניכם קטע מידע על דגי אנשובי.
שאלות 61–65 עוסקות בקטע המידע הזה.
אוכלוסיית דגי האנשובי 
שנים רבות חיה ליד חופי פרו אוכלוסייה יציבה של דגי אנשובי, ששימשה מקור מזון לתושבי הסביבה. 
בשנת 1965 הפך דֵיג האנשובי למקור הכנסה חשוב לתושבי פרו, והדייגים התחילו לדוג כמויות דגים עצומות.  
הגרף שלפניכם מציג את השינויים באוכלוסיית דגי האנשובי, בין השנים 1958–1988.
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61. על פי הגרף, באילו שנים הייתה אוכלוסיית דגי האנשובי בשיאה?
62. מה קרה לאוכלוסיית דגי האנשובי אחרי שנת 1970?
63. באילו שנים, משנת 1958 ועד 1988, הייתה אוכלוסיית דגי האנשובי יציבה?
1. האוכלוסייה הייתה יציבה לאורך כל השנים: 1958–1988. 
2. האוכלוסייה הייתה יציבה רק בין השנים 1958–1968.
3. האוכלוסייה הייתה יציבה רק בין השנים 1970–1988.
4. האוכלוסייה הייתה יציבה גם בין השנים 1958–1968 וגם בין השנים 1970–1988.
64. בשנת 1965, עם התגברות דֵיג האנשובי, הזהירו מדענים את ממשלת פרו, שאם יימשך דֵיג היֶתֶר של דגי האנשובי, ייפגע שיווי המשקל של אוכלוסיית הדגים והיא לא תצליח להתאושש ולחזור למצבה הקודם.
על פי הנתונים בגרף, האם צדקו המדענים בטענתם? 
65. מה הייתה צריכה ממשלת פרו לעשות כדי למנוע את הפגיעה בדגי האנשובי?
לפניכם קטע מידע על רעיית עזים.
שאלות 66–70 עוסקות בקטע המידע הזה.
רעיית עזים ומגוון המינים
בצפון הנגב נערך ניסוי, שבו נבדקה השפעתה של רעיית עזים על מגוון המינים בשטח. 
הניסוי בוצע בחלקות בגודל שווה, בעלות כמות צמחים דומה ומגוון מיני צמחים דומה. 
החלקות חולקו ל-2 קבוצות:
-  חלקות שנסגרו מפני רעייה של בעלי חיים;
-  חלקות שמדי יום הביאו אליהן עדר עזים, לרעות בשטח.
החוקרים מצאו שהחלקות שהעזים רעו בהן היו עשירות יותר במיני הצמחים, אף על פי שכמות הצמחים הייתה נמוכה יותר. 
66. מדוע בחרו החוקרים בחלקות שהן דומות בגודלן, בכמות הצמחים ובמיני הצמחים הגדלים בהן?
67. מדוע סגרו החוקרים חלק מהחלקות לרעיית צאן?
68. סמנו: מהי המסקנה העולה מתוצאות הניסוי?
1. רעיית העזים אינה משפיעה על מגוון הצמחים בחלקות.
2. רעיית העזים מגדילה את מגוון הצמחים בחלקות.
3. רעיית העזים מפחיתה את מגוון הצמחים בחלקות.
4. רעיית העזים משפיעה רק על חלק ממיני הצמחים בחלקות.
69. סמנו את כל המשפטים שסביר להניח כי הם ההסבר לתוצאות המחקר. 
(אפשר לסמן יותר ממשפט אחד).
· העזים מסייעות לפיזור זרעים על ידי אכילתם ואחר כך הפרשתם בשטח.
· העזים אוכלות חרקים ופרוקי רגליים אחרים, שאוכלים את הצמחים ומזיקים להם. 
· חלק מן הזרעים נצמדים לפרוות העזים, וכך מתפזרים למקומות אחרים.
· העזים מדללות את הצמחים, ומגדילות את החשיפה לאור של הזרעים והצמחים.
· העזים עודרות ברגליהן את האדמה, ומאפשרות למי הגשם לחלחל לתוכה בקלות.
· בשל נוכחות העזים, לא נכנסו בני אדם לשטח ולא קטפו בו את הצמחים המוגנים. 
· הגללים והשתן שהעזים מפרישות בשטח, משפרים את פוריות האדמה.
70. בחרו את אחד המשפטים שסימנתם, ונמקו מדוע הוא עשוי להסביר את תוצאות המחקר. 
לפניכם קטע מידע על החיים באוקיינוס.
שאלות 71–74 עוסקות בקטע המידע הזה.
החיים באוקיינוס ליד אלסקה
מי הים לאורך החופים של אלסקה עשירים באצות. אצות אלו משמשות מזון לבעלי חיים רבים, ביניהם: דגים וקיפודי ים. 
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במקום זה מתקיימת גם אוכלוסייה גדולה של לוּטְרת ים, שניזונה מקיפודי ים ומאצות. הלוטרות טורפות את קיפודי הים, וכך שומרות על יציבות גודלה של אוכלוסיית קיפודי הים.
הדגה העשירה במי הים לאורך החופים של אלסקה, היא מקור מזון לכלבי ים ולאריות ים, ואלו נטרפים על ידי לווייתנים מן הסוג קטלן. 
אבל, לפני כעשרים שנים הבחינו החוקרים שאוכלוסיית הלוטרות התחילה להידלדל. התברר כי הייתה ירידה בגודל האוכלוסיות של כלבי הים ושל אריות הים, ולכן התחילו לווייתני הקטלן לטרוף גם לוטרות ים. 
71. על פי המתואר בקטע המידע, השלימו את הפרטים בתרשים מארג המזון שלפניכם, כפי שהתקיים לפני השינוי שהתרחש לפני כעשרים שנים.
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72. האם נכון לומר כי לפני השינוי, נשמר שיווי המשקל האקולוגי של אוכלוסיית קיפודי הים? על סמך מה קבעתם את תשובתכם?
73. כיצד השתנה המארג אחרי שהלווייתנים הקטלנים התחילו לטרוף את הלוטרות? – הוסיפו את השינוי בתרשים של מארג המזון. 
74. איזה מהמשפטים הבאים מתאר בדרך הנכונה ביותר את ההשפעה שהייתה ללווייתני קטלן על שיווי המשקל האקולוגי בחופי אלסקה, בעשרים השנים האחרונות?
1. אוכלוסיית קיפודי הים פחתה, ולכן התרחשה עלייה באוכלוסיית הדגים.
2. אוכלוסיית קיפודי הים גדלה, ובה-בעת גדלה גם אוכלוסיית הדגים. 
3. אוכלוסיית קיפודי הים נשארה בלי שינוי, ולכן גדלה אוכלוסיית האצות.
4. אוכלוסיית כלבי הים גדלה, ובה-בעת פחתה אוכלוסיית הדגים. 
לפניכם קטע מידע על עופות פולשים.
שאלות 75–78 עוסקות בקטע המידע הזה. 
דררה ירוקה ומיינה מצויה
שני מיני הציפורים: דררה ירוקה (מין של תוכי) ומיינה מצויה, הובאו לארץ מאסיה בתור חיות מחמד, לפני יותר מעשרים שנים. מאז, דררות ומיינות שברחו מהכלובים, הצליחו להתקיים בארץ ואף להתפשט לרוב האזורים, הודות לכמה תכונות: הן מתרבות במהירות; הן אוכלות מזון מגוון: פֵּרות, זרעים, ירקות וצוף; מיינות גם טורפות חרקים, שלשולים, זוחלים, גוזלים וביצים של ציפורים ממינים אחרים; הן מתחרות על מקומות קינון בתוקפנות מול עופות מקומיים – שחרור, דוכיפת, בולבול ועוד – ומצליחות לגרש אותם ממקומם. 
דררות ומיינות גורמות נזק גם למגוון המינים בישראל וגם לחקלאות, בעיקר לגידולי פֵּרות (מטעים וכרמים). המיינה, שפלשה לארצות רבות אחרות, נחשבת מזיקה במיוחד, והוגדרה על ידי האו"ם כאחד ממאה המינים הפולשים המסוכנים בעולם. בימינו, יבוא של מיינה לארץ נאסר כליל.
75. מדוע נכון לטעון כי דררה ירוקה ומיינה מצויה הן מין פולש?
1. כי הן חיות ומתרבות בעיקר בקרבת מגורי האדם.
2. כי הן מגדילות בהתמדה את מגוון מקורות המזון שלהן. 
3. כי הן הובאו לארץ על ידי האדם, כדי לגדל אותן בתור חיות מחמד. 
4. כי הן מתרבות, פוגעות במינים מקומיים ותופסות את מקומם.
76. ציינו שתי תכונות חשובות המאפשרות לעופות פולשים להשתלט על שטחי מחיה מקומיים. 
77. כיצד מינים פולשים כמו דררה ומיינה, פוגעים במגוון הביולוגי במקום שפלשו אליו? הסבירו.
78. האם יש להשמיד את המינים הפולשים בארצות שהם פלשו אליהן? נמקו את עמדתכם.
לפניכם קטע מידע על צמח פולש בישראל.
שאלות 79–82 עוסקות בקטע המידע הזה. 
שיטה מכחילה 
הצמח שיטה מכחילה, הוא עץ קטן (או שיח גדול), שהובא לארץ מאוסטרליה בשנות ה-20 של המאה ה-20 כדי לייבש ביצות, לעצור חולות נודדים, לשם ייעור ולשתילה בגינות נוי. העץ מתרבה וגדל במהירות רבה וכיום הוא נחשב צמח פולש. העץ נפוץ בחלקים רבים בארץ: באזורי החולות בצפון הנגב, לאורך חוף הים התיכון ובאזורים הרריים שחורש ים תיכוני גדל בהם. הוא נפוץ בעיקר בצִדי דרכים ובשטחים שהאדם התערב בהם (לצורכי חקלאות, לדוגמה). 
צמח זה קולט מן הקרקע כמויות גדולות של חנקן, צורך מים רבים ויוצר צל המקשה על גידולם של צמחים עשבוניים ועל נביטה של זרעי שיחים ועצי בר בקרבתו. קשה מאוד לפגוע בצמח משום שהוא עמיד לשרֵפה ולכריתה – הוא  מצמיח במהירות ענפים חדשים מן השורשים הנשארים בתוך האדמה, הוא יוצר כמויות אדירות של זרעים וכן מתרבה בעזרת שלוחות שהוא מצמיח בתוך האדמה.
79. מדוע נכון לטעון כי שיטה מכחילה היא מין פולש?
1. כי הוא קולט מן האדמה הרבה מאוד חנקן ומים. 
2. כי הוא מתרבה בקצב מהיר ועמיד לשרֵפות ולכריתה.
3. כי הוא מונע התרבות של צמחי בר מקומיים.
4. כי הוא הובא לארץ על ידי האדם, לצרכים שונים. 
80. ציינו שתי תכונות חשובות, המאפשרות לצמח פולש להשתלט על שטחי מחיה מקומיים. 
81. כיצד מין פולש, כמו השיטה המכחילה, פוגע במגוון הביולוגי, במקום שפלש אליו? הסבירו.
82. האם צריך להשמיד כל צמח פולש שמתרבה בישראל? נמקו את עמדתכם.
לפניכם קטע מידע על כרמי גפן בצרפת.
השאלות 91–93 עוסקות בקטע המידע הזה.
מי מזיק לגפנים בצרפת?
צרפת היא אחת מיצרניות היין הגדולות בעולם, ומסורת ייצור היין נמשכת בה כבר מאות שנים. בשנת 1863  סבלה תעשיית היין ממשבר חמור בשל תמותה של 75% מהגפנים. חקלאים שבדקו את הגפנים, גילו שמקור הפגיעה הוא מין של חרק, שלא היה בצרפת קודם לכן. התברר שחרק זה הגיע לצרפת כ"נוסע סמוי", באניות ששייטו בין ארצות הברית לצרפת. 
הגפנים שגדלו בארצות הברית היו עמידות לחרק זה, ולא נפגעו ממנו. אך הגפנים בצרפת לא היו עמידות נגדו, והוא פגע בשורשים שלהן. 
כמו מקור המחלה, גם התרופה למחלה הגיעה, בסופו של דבר, מארצות הברית. 
החקלאים בצרפת לקחו גזעים ושורשים של גפנים מארצות הברית, והרכיבו עליהם ענפים של גפנים מצרפת.  תחילה חששו החקלאים הצרפתים שפעולת ההרכבה תפגע באיכות הגפנים שלהם, ובעקבותיה – גם ביינות המיוחדים להם. אבל לשמחתם ולשמחת כל חובבי היין בעולם, הצליח ה"שידוך". הגפנים המורכבות לא ניזוקו מהחרק, ואיכות הענבים אפילו השתבחה בעקבות ההרכבה.
83. מה גרם לפגיעה בגפנים שגודלו בצרפת?
84. האם אפשר לכנות את החרק שפגע בגפנים "מין פולש"? נמקו תשובותיכם.
85. שילוב תכונות של שני זנים של גפנים עזר להתגבר על נזקי החרק. הסבירו את ההיגד.
86. הנשר הוא עוף גדול, הניזון מפגרים של בעלי חיים. 
בעבר קיננו בארץ זוגות רבים של נשרים בנגב, בכרמל, בגליל ובגולן. אך בשנים האחרונות אוכלוסיית הנשרים הידלדלה עד מאוד, בעיקר בשל פעולות האדם, וכיום היא בסכנת הכחדה בישראל.
כיצד הכחדת הנשרים עלולה להשפיע על שיווי המשקל האקולוגי בסביבות החיים שהנשר הוא חלק מהן? 
1. שיווי המשקל לא יופר, כי בעלי חיים ממינים חדשים יתחילו לאכול את הפגרים.
2. שיווי המשקל לא יופר, כי בלי הנשרים תפחת גם התמותה של בעלי חיים אחרים.

3. שיווי המשקל יופר כי יגדלו האוכלוסיות של בעלי  החיים הניזונים מן הפגרים.
4. שיווי המשקל יופר, כי בלי הנשרים תגדל מאוד התמותה של בעלי חיים אחרים.
נמקו את בחירתכם: ____________________________________
87. חוקרים חששו שהדברה ביולוגית עלולה להכחיד מינים שאין ברצונם לפגוע בהם. 
אם המין המשמש כמדביר יצליח במשימתו, אוכלוסייתו עלולה לגדול הודות לשפע המזון, והוא יטרוף גם יצורים חיים אחרים שאינם מזיקים.
אילו מהפעולות הבאות יכולות למנוע בעיה זו? 
1. לצוד בדרך מבוקרת את המדביר הביולוגי.
2. לפזר חומרי הדברה שפוגעים במדביר הביולוגי.
3. להשתמש במדביר ביולוגי שטורף רק את המזיק.
4. להשתמש במדביר ביולוגי שיש לו אויבים טבעיים.
נמקו את בחירתכם: _________________________________
88. השבה לטבע של בעלי חיים שחיו בעבר באזור כלשהו ונכחדו היא תהליך מורכב מאוד מבחינה מקצועית, והיא גם עולה כסף רב. 
התבקשתם לבחור במינים שכדאי להשיבם בטבע. 
באילו מהמינים הבאים תבחרו בעדיפות ראשונה? 
1. מינים שהם ייחודיים לסביבה מסוימת, ואינם נמצאים במקום אחר בעולם.
2. מינים מושכים במיוחד בשל גודלם, צורתם או תכונות מעניינות אחרות שלהם.
3. מינים שהם מרכיב חשוב במארג המזון, וחשובים לשמירה על יציבותה של המערכת האקולוגית.
4. מינים שאין עליהם מידע רב, וחשוב להמשיך ולעקוב אחריהם.
נמקו את בחירתכם: ____________________________________
לפניכם קטע מידע על צבי ארץ-ישראלי.
השאלות 89–92 עוסקות בקטע מידע זה.
צבי ארץ-ישראלי
חוקרים עקבו אחרי שתי אוכלוסיות של צבי ארץ-ישראלי: אוכלוסייה שחיה ברמת הגולן ואוכלוסייה שחיה ברמת יששכר.
בגרפים שלפניכם מוצגים השינויים בגודל אוכלוסיית הצבאים ברמת יששכר, בין השנים 1986–1997, והשינויים בגודל אוכלוסיית הצבאים ברמת הגולן בין השנים 1993–2000.  
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89. תארו במילים את הגודל  של אוכלוסיית הצבאים ברמת יששכר, בין השנים 1986 ל-1996.
90. האם אוכלוסיית הצבאים ברמת הגולן קטנה, גדלה או נשארה יציבה בתקופת המחקר? 
הסבירו תשובתכם על סמך הגרף.
91. הציעו שתי סיבות אפשריות לשינויים שחלו באוכלוסיית הצבאים ברמת יששכר בתקופת המחקר. 
93. הציעו שתי סיבות אפשריות לשינויים שחלו באוכלוסיית הצבאים ברמת הגולן, בתקופת המחקר. 
93. כלבים וחתולי בית בורחים מדי פעם לטבע. 
בארץ מוכרת התופעה של להקות של כלבים ושל חתולי בית שברחו אל הטבע, והם טורפים זוחלים, ציפורים ואף יונקים קטנים.    
אך החוקרים טוענים כי הם לא יוכלו לשרוד בטבע לאורך זמן, בלי נוכחות של האדם בסביבה. 
1. האם אפשר לראות בכלבים ובחתולי הבית מינים פולשים? נמקו.
2. כיצד כלבים וחתולים עלולים להשפיע על שיווי המשקל האקולוגי של מערכות טבעיות? הסבירו.
לפניכם קטע מידע על התפרצות הר געש.
שאלות 94–95 עוסקות בקטע המידע הזה.
הר הגעש סֶנְט הֶלֶן
הר הגעש סנט הלן בצפון ארצות הברית מכוסה בכיפה של שלג-עד. הגשמים הרבים היורדים על מדרונות ההר (כ-3,600 מ"מ גשם בשנה), מתנקזים אל נהרות אחדים וזורמים אל העמקים שמסביב להר.
בשנת 1980 התפרץ הר געש זה בהתפרצות החזקה ביותר שתועדה אי פעם בהיסטוריה של ארצות הברית. כמויות אדירות של לבה זרמו במדרונות ההר, והרסו בדרכן שטחים גדולים של יערות. יותר מ-7,000 דובים, איילים וצבאים נספו בהתפרצות, יחד עם מיליוני דגים שחיו בנהרות היורדים מן ההר. 
מזלם של מקצת היצורים החיים שיחק להם, והם ניצלו. עצים ושיחים שהיו מכוסים בשלג ובקרח, ולא היו קרובים מדי אל הלוע שפלט לבה רותחת, לא נפגעו. מקצת בעלי החיים ניצלו, בעיקר בעלי חיים שהיו שרויים בתרדמת חורף במחילות ובמערות בתוך הקרקע (דובים, סנאים, עכברי שדה, צפרדעים וחרקים שונים), וכן  מקצת הדגים, בנהרות שהלבה לא הגיעה אליהם. 
שנה אחרי ההתפרצות הגדולה, כבר היו רוב מורדות ההר מכוסים בשטיח צפוף של  עשבים, ובמעט שיחים ועצים צעירים. סייעו לכך המשקעים הרבים היורדים באזור, בעלי החיים שניצלו וזרעים של צמחים, שהובאו למקום בעזרת הרוח או על ידי בעלי החיים. אך עברו עוד שנים רבות, עד שהתחדש היער הצפוף, כמו היער שגדל במקום לפני ההתפרצות.
94. כיצד הֵפֵרה התפרצות הר הגעש את שיווי המשקל האקולוגי של המערכות הטבעיות במורדות ההר? הסבירו.
95. בחרו שני גורמים שסייעו להתחדשות  המהירה של החיים בסביבת ההר, והסבירו כיצד הם סייעו לכך.
בשאלות 96–100 שלפניכם, נזכרות פעולות הנעשות על ידי האדם, אשר משפיעות על המגוון הביולוגי.  
96. בני האדם קוטפים צמחי בר בולטים ביופיים, וביניהם: סחלבים, כלניות וצבעונים. מספרם של הצמחים יורד במידה ניכרת, עד כדי סכנת הכחדה.
הציעו פתרון לבעיה, ונמקו את הצעתכם: ___________________________
97. סלילתו של כביש חוצה ישראל (כביש 6) גרמה לחצייה של אזורי מחיה של בעלי חיים שונים, וביניהם: צבאים, דרבנים, לטאות וצבים.
הציעו פתרון לבעיה, ונמקו את הצעתכם: ___________________________
98. בניית שכונות חדשות בנתניה פוגעת באזורי הגידול של איריס הארגמן.
הציעו פתרון לבעיה, ונמקו את הצעתכם: ___________________________
99. מטוסים שטסים בגובה נמוך ותנועת מטיילים, מפריעים לדגירת הנשרים בצוקי הנחלים בגולן. ההפרעה גורמת לנשרים לנטוש את הביצים ואת הגוזלים שבוקעים מן הביצים.
הציעו פתרון לבעיה, ונמקו את הצעתכם: ___________________________
100. תכנית להרחבת כביש בהרצלייה עלולה לפגוע באחת משלוליות החורף הגדולות בארץ.
הציעו פתרון לבעיה, ונמקו את הצעתכם: ___________________________
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